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Kväkarhjälpens nyhetsbrev 1:2009
Bangladesh, Burundi, Ramallah,  S:t Petersburg

Deltagare i kooperativ i Burundi samlade under en paus i arbetet

”En ljusare framtid”
Det berättar flera tusen deltagare i våra pro-
jekt om i de rapporter vi får! Barn och kvinnor 
i Bangladesh får delta i utbildning, hälso- och 
mödravård samt mikrofinans för att försörja 
familjen. Landsbygdsbor i Burundi får träna sig i 
modernt ekologiskt jordbruk och därmed åter-
ställa förstörd mark efter folkmorden, så att man 
kan försörja sig med egenproducerad mat. 
Samtidigt skapas försoning mellan olika etniska 
grupper. På Västbanken får barn i flyktingläger 
gå i en lugn förskola som annars inte finns för 
dem. I S:t Petersburg lär sig eftersatta barn na-
turbruk och växtodling. I Georgien får hemlösa 
flyktingar efter kriget mat, mediciner och hjälp 
till ett tillfälligt boende under trygga omstän-
digheter. Projekten ger deltagarna verktyg att 
bidra till demokrati, fred, försoning och mänsk-
liga rättigheter i sin omgivning.

Allt detta har skapats tack vare generösa bidrag 
från våra givare. Under 2008 ökade bidragen med 
25 % till 229 100 kr, vilket gjorde att vi kunde öka 
våra insatser med 27 % till 692 400 kr. För insamling 
och administration använde vi 31 300 kr, dvs. 4 % 
av omsättningen, men vi fick 26 000 kr i administra-
tionsbidrag från SIDA. Alltså kunde nästan varenda 
skänkt krona gå direkt till mottagarna!

Burundi
Under decenniers kriser mellan hutu och tutsi sköv-
lades värdefull jordbruksmark och trädbestånd. Mål-
gruppen i insatsområdet är omkring 1 800 fattiga och 
utsatta personer, änkor, föräldralösa och familjer med 
en inkomst under 120 
USD per år, som får lära 
sig att återställa mar-
ken och där odla sina 
grödor. Vår insats sker 
med Sidastöd och syftar 
till att via kooperativa 
modelljordbruk utveck-
la det lokala jordbruket 
och öka befolkningens 
självförsörjning. Vi sam-
arbetar sedan 1994 med 
utvecklingskontoret vid 
den evangeliska kväkar-
kyrkan i Burundi. Un-
der 2008 bidrog vi med 
220 400 kr enl. plan och 
37 900 kr i extra bidrag.

En tremannadelegation med Gerhard Vitek i spet-
sen kunde under sitt besök i augusti 2008 konstatera 
att de planerade insatserna gett resultat:

ɶɶPå 5 platser finns modelljordbruk som tar emot 
medlemmar oavsett religiös och/eller etnisk hem-
vist där man träffas en gång per vecka för att arbeta 
och lära. De tillämpar sedan metoderna i sina egna 
småbruk. Jorden ställs till förfogande av kväkarna, 
kommunen eller staten.
ɶɶPå varje ställe har plantskolor anlagts för att odla 
träd och betningsbara buskar som planteras ut på 
de erosionsutsatta sluttningarna. Man producerar 
och delar ut utsäde för potatis, majs, bönor och 
soja liksom nya sorter av kassava som är resistent 
mot mosaiksjuka. Dessutom får man tillgång till 
gödningsmedel, kompost och hackor och skovlar. 
Man lär sig anlägga kompost, att återplantera med 
hänsyn till jordens avkastningsförmåga och får 
undervisning om farorna med HIV/AIDS.
ɶɶVarje kooperativ sköter minst en ko, odlar och är 
självförsörjande med foder, och prövar att utvidga 
med fjäderfä och getter när resurserna växer.
ɶɶDet fredliga samarbetet i kooperativet är ett led i 
försoningsarbetet mellan folkgrupperna hutu, tutsi 
och twa som varit med om krisen 1993/94. 

Bangladesh
Kväkarhjälpen forsätter sitt stöd till Sabalamby 
Unnayan Samity (SUS) i Netrakona med Sidastöd 
genom Forum Syd. SUS har c:a 900 hjälparbetare som 
verkar ute i byarna. Verksamheten har definierats 
utifrån behoven i det lokala samhället och syftar till 
att stimulera och utveckla dess resurser. Projektet 
vänder sig främst till de fattiga; barn, ungdomar, 
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kvinnor och män genom olika åtgärder. Våra kom-
mittémedlemmar Sue och Tofte Frykman besökte 
projektet i Purbadhala och Netrakona i början av 2008 
för att se verksamheten och diskutera dess framtid. 
Vi har under 2008 bidragit med 242 700 kr enligt pro-
jektplan och ytterligare 64 500 kr till att modernisera 
SUS administration och utrustning till hälsocentret 
i Netrakona.

Utsatta grupper är främst fat-
tiga kvinnor, barn och handikap-
pade som får möjlighet att lära sig 
läsa och skriva, barn som föräld-
rarna inte har råd att skicka till 
skolan får grundläggande utbild-
ning sina hembyar och majorite-
ten av dessa ”drop-outs” fortsätter 
sedan med normal utbildning i 
ordinarie skolan. Vidare erbjuds 
hälsoutbildning, mödravård och 
sjukvård till alla och särskilt till 
handikappade barn. Man arbetar 
aktivt med att undervisa i hur 
man ordnar tillgång till säkert 
dricksvatten (giftig arsenik i 
djupborrade brunnar är ett stort 
problem), hygieniska klosetter 
och skadedjursbekämpning. Man 
erbjuds självhjälpsgrupper där 
man får utbildning i mikrokredi-
ter, lära sig spara och starta verk-

samhet för självförsörjning. SUS ger också juridisk 
rådgivning och stöd till kvinnor som utsatts för fysiskt 
och sexuellt våld samt organiserar och utbildar kom-
mittéer som tillvaratar allas mänskliga rättigheter.

Forum Syd har 2008 godkänt Sidabidrag till verk-
samheten i Purbadhala-området för åren 2009-2011, 
där finansieringen gradvis överförs till egenfinansie-
ring efter 2010. Vidare bidrag för ny verksamhet i 
staden Mymensingh för 2009, samtidigt som en utvär-
dering av SUS verksamhet genomförs. Utvärderingen 
syftar till att ge grund för att bedöma fortsatta projekt-
ansökningar från Kväkarhjälpen (Mymensingh 2010 
och framåt) samt från de två andra organisationer i 
Sverige som också stöder SUS verksamhet på andra 
platser i Netrakona-distriktet.

Mellanöstern
I Ramallah driver kväkarna sedan 1972 en förskola 
för c:a 40 barn i Amari Camp flyktingläger. Förskolan 
tar främst emot barn till mindre bemedlade och med 
särskilda behov. Skolan drivs genom Europa och Mel-
lersta östern sektionen av Vännernas Världskommitté 
(EMES/FWCC) med stöd av lokala Vänner. Ansvaret 
för finansiering vilar på europeiska Årsmöten och 
Friends United Meeting i USA. Under 2008 har verk-
samheten utvärderats noggrant och Kväkarhjälpen 
har bidragit med 23 800 kr, drygt 1/3-del av kostnaden 
för detta. Förskolan fyller ett mycket stort och angelä-
get behov och utvärderingen visar på goda möjligheter 
att ytterligare förbättra och utvidga verksamheten. 
Bland flera rekommendationer finns även att man 
bör upprepa det sommarläger som genomfördes 2007 
under 2009.

I Gaza stödjer Norges Kvekerhjelp sedan 15 år med 
stöd från Norges UD eller Norad 13 förskolor med c:a 
1 700 barn 5-6 år. Efter kriget i Gaza har skolorna nu 
åter öppnat och behovet av hjälp till återuppbyggnad 

Skola i Purbadhala i Bangladesh i fullt arbete

Barn i förskolan i Am’ari Camp i Ramallah 
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och att hjälpa barn med svåra psykiska trauma efter 
skräckupplevelser, förlust av familjemedlemmar och 
vänner är stort. Arbetet drivs i samarbete med den lo-
kala organisationen PECEP (Palestinian Early Child-
hood Education Programme) och Kväkarhjälpen vill 
stödja arbetet genom att under 2009 vidarebefordra 
öronmärkta bidrag (hittills 20 300 kr till i mars 2009). 
Märk inbetalningskortet Gaza.

Georgien
I Tbilisi finns en växande kväkargrupp som organise-
rat ett ”Friends House Georgia” för att hjälpa nödli-
dande efter kriget samt att skapa fred och försoning. 
Under året har vi stött deras arbete med 14 700 kr 
som i huvudsak använts till hjälp med mediciner och 
sanitetsartiklar (saknas!), hjälp med mat, bostad och 
sociala kontakter främst för utsatta barn och äldre. 
Vi fortsätter vår insamling till detta arbete. Märk 
inbetalningskortet Georgien.

Ryssland
I över tio år har vi stött ett odlingsprojekt för barn i 
skolor och förskolor med namnet ”Vänskapens frö”. 
Frökompaniet i Landskrona slutar med frön och att 
skänka överblivna frön till projektet och vi söker nu 
nya sponsorer. Som vanligt har vi även skänkt ama-
ryllislökar till våra mottagare och barnen fortsätter 
med odling, undervisning i och om naturen. Under 
2008 stödde vi arbetet med 10 000 kr.

Riktlinjer för Kväkarhjälpens verksamhet
Kväkarhjälpen är ett organ inom Vännernas Sam-
fund i Sverige, kväkarna.

Det har till uppgift:
-	 att förmedla utvecklingsbistånd utanför 

landets gränser;
-	 att insamla medel därtill;
-	 att vara ett språkrör för sådan verksamhet.

Utvecklingsbiståndet ges företrädesvis till 
projekt, ej till enskilda personer. Projekten skall 
verka i överensstämmelse med de värderingar som 
omfattas av kväkarna. Som exempel på dessa kan 
nämnas följande kriterier:
-	 att det ger hjälp till självhjälp;
-	 att det redan på planeringsstadiet involve-

rar de människor till vilka projektet vänder 
sig;

-	 att de människor som berörs av projektet 
inte nödvändigtvis blir kristna, utan bättre 
och djupare förankrade i sin egen religion;

-	 att de värderingar vi överför på det sam-
hälle där vi verkar är baserade på kärlek, 
gemenskap och ömsesidigt ansvar, samt en 
humanistisk syn på tidens problem;

-	 att projektet kan genomföras inom något 
så när rimlig tid av mottagarna själva och 
fortsättas utan understöd från projekthjäl-
pen.

Utdelning av mat och förnödenheter i Friends House, Georgien
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Kväkarhjälpens inkomster 2008: 714 714 kr Ideellt arbete ger extremt låga 
insamlingskostnader 
Av omslutningen 714 714 inklusive ränta har 
31 299 eller drygt 4 % (2007: 614 342/24 663 = 4 %) 
använts för att samla in pengar, administration i 
Sverige och revision av auktoriserad revisor. Om 
man räknar av administrationsbidraget som Sida 
beviljar till projekt, uppgår administrations- och 
insamlingskostnader netto till 2,31 kronor per 100 
kronor från våra givare.

Kväkarhjälpen drivs av ideella arbetsinsatser, 
som frigör lönekostnader inkl. sociala avgifter, 
vilka i stället kan tillföras våra biståndsprojekt. I 
arbetsuppgifterna ingår att uppdatera bokföringen 
och kontakter med givare samt att följa upp och 
löpand redovisa projekten till ramorganisationen 
Forum Syd, Kommitténs ledamöter får kontant 
ersättning endast för godkända verifierade utlägg.

Europeiskt samarbete
Tofte Frykman deltog i november i det årliga mötet 
för de europeiska årsmötenas ”service-” och freds-
kommittéer (EQP&SC) i Bryssel. Utredningen om 
en sameuropeisk kväkarhjälpsorganisation (ung. 
European Friends Service Committee) är klar. Det 
fortsatta arbetet innefattar bland annat att över-
tyga de stora organisationerna om att samarbetet 
med de mindre (som Kväkarhjälpen) kan leda till 
framgångsrika insatser i större skala.

Sammanfattning och utblick
2008 var ännu ett bra år: insamlingarna ökade och 
våra projekt blomstrar. Ett varmt tack går till alla 
givare!
Under 2009 har vi som ytterligare mål:

ɶɶ att arbeta vidare med att få Sidastöd till SUS 
nya projekt i Mymensingh även för åren 2010-11
ɶɶ att få Sidastöd för en utvidgning av jordbruks-
projektet i Burundi till nya platser och mer 
husdjurshållning under 2010-11.

Din gåva kan bli till en ny framtid för mottagare i våra projekt

Kontakta gärna:
Kassör Tofte Frykman, Frihamra 5704 B,  
762 92 RIMBO, tel 0175-604 25. 
E-post: kvakarhjalpen@kvakare.se.  
Eller, Gerhard Vitek, Mariestadsvägen 7,  
121 50 JOHANNESHOV. Tel 08-84 34 81
E-post: gerhard.vitek@bredband.net
Hemsida: www.kvakare.se/kvakarhjalpen.shtml

Kommentar till den ekonomiska 
redovisningen
2008-12-31 fanns i kassa och bank 91 284 kr (82 409), 
varav 16 556 kr (25 000) har öronmärkts för kom-
mande insatser. 

Det egna fria kapitalet uppgår därmed till 72 728 
kr (74 351) efter att årets överskott i insamlingsarbe-
tet  377 kr (30 816) tillförts det egna kapitalet. Kvä-
karhjälpen redovisar inga skulder eller fordringar.

Den officiella årsberättelsen går bra att få, skriv 
eller mejla din önskan till någon av våra kontakt-
personer. 

Vi tar gärna emot öronmärkta bidrag till alla våra 
projekt, men tänk också på att ge allmänna bidrag 
som kommittén kan fördela där de bäst behövs!


